

“希望我们的基地越来越好”

上周末，有球迷拍到张琳芃、王燊超、蔡慧康、颜骏凌四人一起前往浦东嘉里中心购物。临近集训尾声，弟子们此行目的也很简单，那就是为拜访恩师做准备。对于张琳芃来说，过往几年鲜有机会和兄弟们一起回岛上看望恩师，这次趁着国家队在上海集训，抽空回一次崇明早已经在他的日程安排上。周三上午吃过早餐之后，国家队在上海集训正式告一段落，张琳芃一个箭步跳上车，他的队友王燊超已经在那里等着了，包括他俩在内，连同颜骏凌、蔡慧康、姜至鹏一起，前往崇明根宝基地看望恩师。

首席记者 刘闻超

——张琳芃——

一通电话催生二十周年聚会

周三一早，国脚们按照规定在酒店吃早餐，随后全队就地解散。由于之后还要赶回各自俱乐部备战，因此大家在中午之前就驱车赶到崇明基地，王灝超接上张琳芃一起，颜骏凌则同蔡慧康同行，几辆车的后座上，还都摆放着各自的行李。按照根宝的说法，此次弟子们的崇明之行，源于张琳芃的一通电话，“我说正好今年基地成立20周年，可能到了纪念日大家都被打联赛了，趁这个机会就一起来吧。”过往几年年初，上港俱乐部高层都会带着球队将帅来到崇明“吃上几碗馄饨”，同样的，申花一边的弟子们也没忘记常回家看看。相对而言，由于身在外地，张琳芃和姜至鹏回来的机会要少一些，许久未见，两人看到师父都非常高兴，连同基地内的一草一木，都让人仿佛回到各自10岁前后的光景。

看见弟子们回来，根宝自然高兴，以前教大家踢球，现在则更注重生活与业务上的交流与灌输，根宝将“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心……”书法给到张琳芃，后者现场也提笔写下“淡泊名利，宁静致远”。显然，在练字这方面，徒弟也紧跟着师父的步伐。根宝坦言自己如今依旧在主抓青训工作，同时重申了希望未来能有弟子可以接过这面大旗，这些话以往他对王灝超等人说过，这次嘱咐的对象成了张琳芃。

——姜至鹏——

转会放一边，先“回家看看”

姜至鹏有段时间没有和大家一同齐聚崇明基地了，他还记得，上一次来得时候，还曾换上球鞋和小师弟们一起简单切磋了几下，在那之后他也曾读到和看到大家回岛上吃混沌的新闻，然而由于每年年初恰逢各队冬训备战周期，效力外地球队的他和张琳芃一样，唯有通过电联等方式向师父祝好。

这次跟随国家队来上海集训，也是姜至鹏除过往客场比赛外，难得有机会回来，自从当年离开申鑫后，这名出自崇明的左脚将先后效力广州富力、河北华夏幸福，并且进出国家队几次，虽然早已不在上海效力，不过每次来上海踢比赛，看台上的那些上港球迷都不曾忘记他：“确实一直很感谢他们，小时候他们等于也是看着我们这批人一起踢球长大的。”2016赛季回八万人踢完比赛，姜至鹏谢完场后脖子上已经挂满了球迷从看台上扔下的主队围巾，向来感性的他甚至一度落泪，场面不失温馨。

这些年里，姜至鹏在球场上遭受过不少挫折，不过他都挺了过来，如今重返国足，姜至鹏也希望可以用表现打动球队。对阵上港和申花的两场热身赛，姜至鹏有过出场机会，在左后卫乃至左前卫的位置上，他有能力去竞争一个参赛名额。

周三来到基地后，姜至鹏显得比较低调，毕竟就在几天前，外界不断曝出他即将加盟深圳队的消息，对此也有现场人士在同他闲聊之余问及过此事，不过姜至鹏显然并不想因为这些事而“分心”，难得回家看看，他更希望可以专注于此。

——王灝超——

变化最大的是徐指导的皱纹

今年1月份时，上港前往澳大利亚悉尼进行备战，出发前，记者在世纪公园训练基地碰见王灝超，遥想过去两年年初，大家都将一起前往崇明根宝基地看望恩师，今年当然也不会例外，“肯定会去的，只是可能大家时间不一定碰得到一起，也许会各自找时间过去。”当时，王灝超这样说。结果不承想，突如其来疫情打乱了所有人的计划，不过这也让“回家”的人变得更加齐整了一些。

周三抵达基地后，大家和往常一样，先到大厅一侧的会客厅坐下，一句“都坐老子位子”让人仿佛回到当年那无数个日常会议中。王灝超和张琳芃分居根宝两侧，旁边依次有颜骏凌、曹赟定、李圣龙、傅欢等，左右两边倒也恰好对应着上港和申花两家俱乐部的球员。“都吃呀……”根宝依旧像是个家长一般，招呼着眼前这群“大孩子”。刚来基地那会儿，这些人不过10来岁，现在大多都届而立，不少人还都当了父亲，不过在根宝面前，大家都保持着一颗童心。“每次回来，确实感觉基地每年都会有一些变化。”王灝超说。前几年回来时，根宝带着大家去曾经各自住过的宿



本版摄影 特约记者 张晓露

马路和沿途风景，还有熟悉的球场和宿舍、熟悉的餐厅和味道，唯独变化最大的还是基地里所有的工作人员、教练员，以及徐指导的白发和皱纹，感恩从小有你们的培养和付出，希望大家都能够身体健康，也希望这片基地可以继续朝着我们的梦想前进。”

——吕文君——

看看师父聊聊家常真开心

到了饭点，大家逐一走进餐厅，桌上的羊肉锅仔、饺子、咖喱牛肉汤、红烧肉等早已放置整齐，一年前大家都要排队去打汤，这次基地工作人员索性每桌放置了一锅汤。刚落座没多久，根宝就忙着给大家下牛肉。据说，这次徒弟们吃的饺子，全是根宝亲自和馅，菜和肉的比例也由他亲手把关，即便过了这么多年，在对待徒弟们的各项事情上，他依然事无巨细。



2007年上海东亚队夺得中乙冠军，此时尚未有主力球员离队；2010年10月16日，张琳芃转会，最后一天和队友聚餐告别

舍转了一圈，那里的床上还刻着球员们的名字，现在基地各方面条件都比过去好了许多，这些做大师兄的也鼓励小师弟们珍惜现在拥有的一切。

上海东亚一路从中乙战至中超，身为崇明基地大弟子之一的王灝超，是亲历者也是见证者，2015年球队整体转卖至上港时，根宝曾经来到现场观战，那天晚上，上港3比0赢下延边，王灝超打入了一记精彩的远射。赛后根宝摸着弟子的头笑着，王灝超略显调皮地对师父说：“您来了，所以我进球了！”转眼间又是五年，上港已经拿到了中超冠军，前不久，王灝超还迎来了自己的第二个孩子，重新回到基地时，他也不得不感慨时间流逝之快，当然也更加懂得珍惜眼前一切的意义，“不知不觉（基地）20周年了，熟悉的

这些菜肴中，咖喱牛肉汤无疑令众人记忆犹新，一年前回来时，蔡慧康、吕文君们还曾回忆起小时候练完体能后的情形：“有时候天冷了，来上一碗，真的舒服。”

回忆起刚来崇明基地学球那会儿，蔡慧康总是笑言，自己当时是被根宝“说得最多的那个”，“后来我当然也明白，徐指导说我也是为了我好，他说我并不是因为我真的不行，而是希望我更好。”如今每次再见到徐指导，老蔡坦言自己依然会有些小紧张，并非因为害怕，而是出于一种如同家人中长辈与小辈之间的情感。“人生有多少个十年，希望我们的基地能够越来越好。”吕文君也说，“20年，都是满满的回忆，回家看看师父，和兄弟们聊聊家常，真开心。”除了1989届的毕业生外，傅欢、李

圣龙、杨世元这些身在上港的1993届也来到基地，而在他们之后，则是朱辰杰、蒋圣龙这些更为年轻的一代。

——颜骏凌——

临别时收获一幅师父墨宝

这个5月，对颜骏凌来说过得无比充实。先是跟随国家队完成了在上海的集训，紧接着又前往崇明看望恩师徐根宝，更让他高兴的是，这次前去自己还不是空手而归，临别前，根宝送了一幅手写字给他。

早些年在申花执教时，昔日申花门将教练桑廷良笑言，球队选门将除了实力之外，自身的颜值和气质也是考量标准之一。虽然看似是一句玩笑话，不过从之后球队的几位门将来看，这很难说不是一种巧合，高大不失敏捷的蔡建林，“万宝路”杯上威震江湖的贾春华、再到后来区楚良、虞伟亮

人在西甲，心返崇明
武磊思旧：有你们真好

在崇明弟子们如期团圆的消息传开后，不少球迷都有些遗憾，难得几代同堂的日子，作为根宝的另一得意门生，武磊却不得不缺席。由于目前身在西班牙巴塞罗那进行恢复训练，武磊唯有通过网络和大家的朋友圈来了解兄弟们回家的过程。

“早上起床后，收到徐指导给我发来的消息，周三上午国家队、上港和申花加在一起十多个一起长大的兄弟，去崇明看望他和带我们长大的教练们。然后，我自己又在朋友圈和微信群里看了他们欢聚一堂的照片……”武磊说。看着大家聊着吃着，武磊多少有些“羡慕”，放在以往，他肯定也会是队伍中的一员，事实上，在留洋之后，但凡有机会，武磊总会抽出时间和恩师见上一面。去年6月的父亲节前夕，武磊和妻子低调现身崇明基地，当时武磊刚刚加盟西班牙人队半年不到，根宝评价他：“确实有所成长，气场更足了。”同样是去年11月份武磊过28岁生日之际，根宝前往西班牙巴塞罗那给了徒弟一个惊喜，武磊坦言，这么多年下来，除了那份深厚的师徒情义外，现在和徐指导之间也更像是亲人一般。“每次相聚，他关心更多的，还是我在外面的生活起居，也会经常问我孩子们的情况。”武磊说。

最近一段时间，武磊开始跟随西班牙人队恢复训练，一切顺利的话，西甲联赛可能会在6月中旬左右重启，球队还面临着严峻的保级任务，武磊常说，无论自己走多远，都不会忘记曾经是从根宝基地出来的，而他也承认，每每想起曾经的那些日子，自己都会充满力量。“今年是基地成立的20周年，也是各方球员最多的一次集体‘返校’，看到他们聚在一起，我的心仿佛也回到了崇明，回到他们身边，这种感觉非常奇妙，虽然我不在现场，但是我可以想到大家在一起聊着什么，我们彼此太熟悉了，很多儿时的青春记忆都留在了基地。徐导告诉我们人生苦短，尤其我们这批运动员生涯黄金时间也没几年了，还是要抓紧时间，为国家队多做贡献。”